

# 本·拉登被击毙一周年 美国解密缴获文件

## 阅读提示

一年前还活着时，本·拉登躲在巴基斯坦阿伯塔巴德一处大院，坐在电脑前不停地给下属写信；如今在被击毙一年后，白宫宣布将首次解密这些文件。文件显示，本·拉登对生存感到担忧；文件还包括本·拉登与下属的通信往来和手写日记。

## 纠结“形象问题” 欲更名“基地”

美国总统国家安全与反恐事务顾问约翰·布伦南4月30日宣布，美国将于本周公布部分在“基地”组织领导人本·拉登住所缴获的文件。他说，这些文件显示本·拉登对“基地”组织在美国持续压力下的生存感到担忧，并考虑给组织改名。

布伦南当天在智库伍德罗·威尔逊国际学者中心发表讲话时说，美国将于本周在西点军校打击恐怖活动研究中心网站上首次公布这些文件。这些文件包括本·拉登与下属的通信往来和手写日记。

布伦南说，其中一份文件显示，由于“基地”组织大量中高层领导人

被打死，本·拉登对接替他们位置的低层领导人感到担忧，认为他们缺乏经验，可能重复犯错。此外，这些文件还显示，由于美方封锁，“基地”组织高层与其下级和分支机构沟通困难，本·拉登建议其主要副手们离开巴基斯坦与阿富汗接壤的部落地区，到没有美军无人机巡逻的地区去。

此外，这些文件还显示，本·拉登考虑过给“基地”组织更名。他认为，美国已经基本停止使用“反恐战争”这一说法，转而用“基地”组织来指代恐怖主义，这为“基地”组织造成了“形象问题”。

## 奥巴马竞选大打本·拉登牌

奥巴马竞选阵营4月27日发布一则竞选广告，质疑共和党对手米特·罗姆尼是否有勇气下令击毙“基地”组织头目本·拉登。录像为时90秒钟，民主党人、前总统比尔·克林顿对奥巴马大加赞赏：“想想看，假如海豹突击队突入，发现嫌疑人并不是本·拉登，或者突击队成员要么遭抓捕，要么被打死……对奥巴马来说，这些可能的后果太可怕了。”克林顿赞扬奥巴马选择了“艰难而可敬的道路”。广告质疑共和党总统竞选人罗姆尼是否能作出正确的决定。

除了广告，奥巴马本人在军情室

接受全国广播公司采访，讲述本·拉登遭击毙前的“秘闻”。

共和党反击，称奥巴马将击毙本·拉登行动政治化，为自己谋取政治私利。共和党人约翰·麦凯恩在一份声明中说，奥巴马淡化“9·11”事件，把击毙本·拉登作为“廉价的政治广告”，做法“可耻”，为自己一个正确的决定洋洋自得。

罗姆尼的竞选团队则抨击奥巴马为了选举胡乱出招，称奥巴马在击毙本·拉登当天呼吁全国团结，眼下却用来分裂美国，为自己捞取选票。

## “基地”分支 美最大的恐怖威胁

据美军新闻处4月29日消息，美情报官员认为，在“基地”组织前领导人本·拉登被击毙一年后的今天，该组织在阿拉伯半岛等地的分支已经超越其核心机构，对美国构成最大恐怖威胁。

美国国家情报总监办公室副主任罗伯特·卡迪略4月27日在一次电话会议上表示，本·拉登死后，“基地”组织失去了最具标志性和号召力的领导人，艾曼·扎瓦希里迄今未能改变该组织战略部署，也不具备足够吸引力招募更多新成员。

卡迪略说，“基地”组织在阿拉

伯半岛、索马里等地的分支构成的威胁已经超越其核心机构，每个分支都在寻找机会打击西方利益，且目的、方式、时机各有不同。突尼斯、埃及、也门等国不稳定局势也为“基地”组织提供了发展壮大和策划行动的机会。

奥巴马去年5月2日宣布，美军当天在巴基斯坦首都伊斯兰堡附近的阿伯塔巴德将本·拉登击毙。美方视本·拉登为美国最主要的敌人之一，追捕大约10年。美军击毙本·拉登后，将其遗体带走进行DNA检测并实施海葬。



■曝光

## 本·拉登的最后“思考”

“基地”组织前头目乌萨马·本·拉登在生命中最后几个月寻求整编“基地”及其附属组织，意欲改变袭击手法，以重塑形象。

## “基地”首席执行官

5月2日是本·拉登遭击毙一周年。美国《华盛顿邮报》采访美国政府多名现任和前任官员，同时综合两本新书内容，勾画出本·拉登最后日子里的“思考”。

美军特种部队去年潜入巴基斯坦，击毙本·拉登，从他藏身处查获大量文件、信函和电子备忘录。彼得·贝尔亨所著《追捕》和塞思·琼斯所写《阴影中的追捕：9·11之后

追击“基地”》大量引述这些材料。

《华盛顿邮报》5月1日报道，本·拉登被视作“基地”的“首席执行官”，全面介入各项事务，从应对财务危机到招募成员，从指挥前线作战到挑选遭击毙头目的替代人选……他有时因世俗琐事而烦恼，如索马里青年党应种植何种农作物。

材料显示，本·拉登尽管藏身巴基斯坦，却与全球各地的副手们保

持联络，许多方面“亲力亲为”，包括“基地”行动策划和战略思考以及向袭击者下达命令和提供建议。

“他不是隐士，是一个全球恐怖组织的首席执行官，”美国中央情报局前反恐官员、白宫反恐顾问布鲁斯·里德尔说，“他与分散在全球的‘基地’成员保持联络，指导他们发动恐怖袭击。”

## “老板，你不了解我们”

美军最近几年利用无人驾驶飞机空袭，炸死“基地”多名领导层成员。

白宫国土安全及反恐事务顾问约翰·布伦南4月30日说，本·拉登为如何招募恐怖“天才”发愁，认为“新出现的一些低级别头目缺乏经验，可能导致重复犯错”。

不过，材料显示，他对曾是“基地”二号人物的艾曼·扎瓦希里比较冷淡，看重年轻新秀阿提耶·阿布德·拉赫曼。后者去年8月在巴基斯坦遭美军空袭身亡。

美国反恐部门一名高级官员说，本·拉登控制的“基地”已丧失数十名核心成员，他最后实际已是“遭削弱

的头目”。因手头“资源”减少，他规划恐怖袭击时变得有些“臆想”，一些大胆攻击性言论甚至遭下属非议。

“那是典型的‘总部对前方’心理，”这名官员说，“总部认为，它知道更多，从而指挥前方做某些事。前方管理人员则说，‘老板，你不了解我们正面临何种压力。’”

## 制定行为准则

本·拉登最后几年试图管理“基地”这一散乱网络，寻求重新掌控松散依附的各派别以及一些独行者，包括从也门到索马里的一些武装团伙。原因是，他认为后者玷污“基地”名誉，抹黑“基地”核心理念。

阿提耶在本·拉登生命最后一月中扮演重要角色。他在本·拉登支持下开始尝试制定“基地”及附属组织的行为准则。

美国政府机构研究“基地”的顾

问雅雷·布拉赫曼说：“直到最后，阿提耶一直试图控制中东地区的袭击。他和本·拉登仍痛恨西方，但觉得在穆斯林国家发动袭击有损他们的公共形象。”

《华盛顿邮报》提及，本·拉登反对类似“像割草机割草一样”的袭击手法。“他对这种袭击感到不安，”一名美国情报部门前官员说，“他觉得，那与他规划中的‘基地’前景相冲突。”

对2010年美国纽约时报广场

炸弹袭击未遂事件，本·拉登不满。作家琼斯说，那并非因为这名恐怖大亨担心平民丧生，只是不满嫌疑人费萨尔·沙赫扎德宣誓效忠美国后策划袭击。

“大家知道，不允许对敌人说类似谎言，”本·拉登在一份材料中写到，那会对“基地”形象产生“负面影响”。他说，全球部分地区一些武装人员因“违反誓词、不诚实”而受到质疑。

(据北京日报)